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SECRETARIA 

ACTA N o  33/85 

Fecha: 29 de octubre de 1985 

CUENTA DEL SECRETARIO DE LEGISLACION 

l. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica Ley 
sobre Impuesto a la Renta y Otras. 

-Primera Comisión, conjunta, simple urgencia y publicidad. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica decreto 
suprm No,  220 (S) de 1979, de la Subsecretarla de Marina, 
que fijó la planta de Oficiales y empleados civiles de la 
Armada. 

-Se aprueba. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el de- 
creto con fuerza de ley (G) N o  l, de 1968, Estatuto del 
Personal de las Fuerzas Armadas. 

-Se aprueba. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece exi- 
gencias aplicables a las Agencias de Viaje. 

-Primera Comisión, trámite ordinario y publicidad. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece nor 
mas complementarias de administraci6n financiera, de per - 
sonal y de incidencia presupuestaria. 

-Primera Comisión, conjunta, simple urgencia, difusión. 

6. Oficio del Ejecutivo: Su Excelencia manifiesta su voluntad 
polltica de incluir al Hospital de Carabineros en el pro - 
yecto de ley que dicta normas sobre el Hospital Militar. 

Pasa a la Cuarta Comisión y se reanuda la tramitacion del 
proyecto antes mencionado. 

7. Oficio del Ejecutivo: indicación para adicionar dos normas 
al proyecto de ley que modifica el D.L. No 600, Estatuto de 
la Inversión Extranjera. 

-Pasa a la Primera Comisión (Conjunta). 

8. oficio del Ejecutivo: retira de tr6mite legislativo proyec - 
to de ley que establece normas sobre Colegios Profesiona - 
les y deroga D.L. No 3.621, de 1981 y decreto con fuerza 
de ley N o  630, de 1981. 

-Se accede. 

9. Oficio del señor Presidente de Seg~l~ida Comisión Legislativa: 
en su calidad de Presidente de la Comisi6n Conjunta, pide 
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oficiar al Primer Mandatario con el objeto de solicitar 
el retiro de proyecto de ley que modifica normas sobre 
continuidad de giro y convenios contenidos en la ley No 
18.175, sobre Quiebras, y el envlo de otra iniciativa 
con las modificaciones que actualmente estudia el Minis- 
terio de Justicia. 

-Se accede y se suspende la tramitación legislativa. 

10. Oficio de Presidente de Cuarta Comisión Legislativa: pi 
de decisión de Junta de Gobierno respecto de tr6mite de 
proyecto de ley que modifica Ley General de Telecomuni- 
caciones en lo que se refiere a indicación del Ejecuti- 
vo sobre la materia. 

-Queda para resoluci6n en la próxima semana, con informe 
en Derecho de la Secretarla de Legislación. 

11. Oficio de Presidente de Cuarta Comisión Legislativa: in 
forma de la llegada de respuesta del Ministerio de ~ e l a ~  
ciones Exteriores con respecto a proyecto de ley que mo- 
difica D.F.L. N o  33, de 1979, Estatuto Ministerio de Rela - 
cienes Exteriores. 

-Contin6a tramitación de proyecto. 

12. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el 
D.F.L.  N o  2 (1), de 1968, Estatuto Personal de Carabine- 
ros de Chile. 

-Cuarta Comisión, extraordinario, conjunta y secreto. 

13. Oficio del Ejecutivo:.indicaci6n a proyecto de Ley Org6 
nica Constitucional de la Contralorla General de la ~ e ~ 6  - 
blica. 

-Se retira el proyecto de Tabla y se envla nuevamente a 
ComisiBn. 

14. Oficio del Ejecutivo: indicaci6n a proyecto de ley que 
dicta normas sobre el Hospital Militar. 

-Pasa a Cuarta Comisión Legislativa y se acuerda incluir 
el proyecto en la Tabla de la Sesión del dla 12 de noviem - 
bre. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica decreto ley N o  825, de 1974. 

-Se aprueba. 

2. Proyecto de Ley Orgánica de la Contraloria General de la 
Repiiblica. 

-El proyecto vuelve a Comisión. 
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3. Proyecto de ley que introduce modificaciones al Tltulo 
VI del Libro 1 del Código del Trabajo. 

-Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

4. Proyecto de ley que modifica artlculo 98 de D.F.L. (G) 
No 1, de 1968, Estatuto del Personal de las Fuerzas Ar - 
madas . 
-Se aprueba. 

5. Idea de Legislar: proyecto de ley que concede amnistIa 
a infractores de las normas sobre reclutamiento y movi - 
lización de las Fuerzas Armadas. 

-Se aprueba la idea de legislar. 

Ministro de Justicia informa respecto de memorándum re - 
ferente a proyecto de Ley Orgánica de la ContralorIa 
General de la RepGblica. 
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A C T A .  N o  3 3 / 8 5  

--En San t iago  de  C h i l e ,  a  ve in t inueve  d f a s  d e l  

mes de  oc tub re  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y c i n c o ,  s i endo  

l a s  1 6 . 0 0  h o r a s ,  se refine en Ses i6n L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun - 
t a  de  Gobierno i n t e g r a d a  por  s u s  miembros t i t u l a r e s , s e ñ o -  

r e s :  Almirante J o s é  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  

de  l a  Armada, qu ien  l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando 

Mat thei  Aubel, Comandante en  J e f e  de l a  Fuerza ~ 6 r e a ;  Ge-  

n e r a l  D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  D i r e c t o r  General 

de  Carabineros  y Teniente  General César R. Benavides Esco - 
bar .  Actda como S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coro - 
n e l  de ~ j g r c i t o  señor  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  ademds, l o s  señores :  Juan Car los  DE- 

lano OrtGzar,  Min i s t ro  de  Economla, Fomento y Reconstruc - 
c i6n ;  Hugo Rosende Subiabre ,  Min i s t ro  de  J u s t i c i a ;  Alfon- 

so  ~ 6 r q u e z  de  l a  P l a t a  I r a r r b z a v a l ,  Min i s t ro  d e l  Trabajo  

y ~ r e v i s i 6 n  S o c i a l ;  B r igad i e r  General Renato Fuenzal ida  

Maechel, Subsec re t a r i o  d e  Guerra;  Coronel de E j é r c i t o  M a -  

nuel  Concha Mart lnez ,  s u b s e c r e t a r i o  de  Hacienda; René Gar - 
c l a  Ga l la rdo ,  Asesor ~ u r l d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda; 

B r igad i e r  General Washington Garcza Escobar ,  J e f e  de  Gabi - 
n e t e  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmi ran te  Rigoberto Cruz Johnson, 

J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General d e  Carabineros  R i -  

gober to  Gonzslez Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Carabineros ;  

Coronel de  Aviación Alber to  Vare la  Altamirano,  J e f e  de  Ga - 
b i n e t e  de  l a  Fuerza A é r e a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Richard 

Quaas B o r n s c h e ~ e r ~ i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión Legis  - 
l a t i v a ;  Capit6n de  Navlo ( J T )  Mari0 Duvauchelle Rodrfguez, 

s e c r e t a r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n ;  Capitán de Navio Germán Toledo 

Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Coronel de  Aviacidn (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor  General Mat thei ;  T t e .  Coronel de  E j é r -  

c i t o  (J) ~ n r i q u e  I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  s e k r  
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Tte. GenerallBenavides; Tte. Coronel de Ejército Hern6n 

Reyes Santelices, integrante de la Cuarta Comisión ~egis - 
lativa; Tte. Coronel de Ejército (J) Eleazar Vergara Ro - 
drlguez, integrante de la Cuarta Comisión Legis1ativa;Ca - 
pitán de Fragata Francisco Sanz Soto y Capitsn de Corbeta 

(JT) Julio Lavln Valdés, integrantes de la Primera Comi - 
sión Legislativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grüne - 
waldt Sanhueza, Asesor Jurrdico del señor General Stange; 

Capitdn de Ejército Luis Torres Aguirre, Oficial Jefe de 

Sala de la H. Junta de Gobierno; Jorge Silva Rojas y Pa - 
tricio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones PGblicas y Ase - 
sor JurIdico, respectivamente, de la Secretarfa de la H. 

Junta de Gobierno; Sergio Molina Marln, integrante de la 

Primera Comisión Legislativa; Jaime Illanes Edwards, inte - 
grante de la Segunda Comisión Legislativa y Jorge Correa 

Fontecilla, integrante de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesien. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran cinco Mensajes 

del Ejecutivo. Uno de ellos, con simple urgencia y que es 

al que me voy a referir, es una iniciativa mediante la cual 

se proponen sesenta y cuatro modificaciones a la legisla - 
ci6n tributaria, agrupadas en tres factores: una, modifica- 

ci6n a la Ley de Impuesto a la Renta; otras, enmiendas en 

cuanto a la tributaci6n de las empresas e instituciones del 

Estado, y otras, referidas a las atribuciones de algunas mu - 
nicipalidades para cobrar peajes. 

En el primer rubro hay algunas modificaciones que 

tienen por objeto --y no sólo algunas--postergar por dos 

años la aplicaci6n de la escala de tasas permanentes del 
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Impuesto Unico al Trabajo y del Global Complementario. An- 

ticipar en un año la norma que permite a los funcionarios 

que declaran en base a gastos presuntos aumentar la rebaja 

autorizada de ocho a quince unidades tributarias. Y adelan - 

tar, también, la reliquidaci6n del Impuesto Unico al Traba - 

jo con otras rentas, junto con correcciones a la ley misma 

de Impuesto a la Renta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tiene cali- 

f icaci6n de urgente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, Con - 
junta, simple urgencia. 

Hay un impuesto que es importante que se apruebe 

antes del 31 de diciembre y que establece cudles son los 

impuestos que deben pagar las empresas del Estado, que les 

corresponderPa pagar el 40% ... Es el sistema actual de em - 
presas.. . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Aquellas que 

son estatales o instituciones estatales. Esas son. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habria acuerdo en 

que sea Primera Comisión, Conjunta, simple urgencia y publi - 
cidad? 

A esto hay que darle, para empezar .,. 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Para que em- 

piece el próximo año, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ST. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO SUPREMO No 220, DE 1979, 

DE LA SUBSECRETARIA DE MARINA, QUE FIJO LA PLANTA DE OFICIA - 
LES Y EMPLEADOS CIVILES DE LA ARMADA (BOLETIN No 688-02) 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO CON FUERZA DE LEY ( G )  
No 1, DE 1968, ESTATUTO DEL PERSONAL DE LAS FUERZAS ARMADAS 

(BOLETIN No 687-02) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el segundo 
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lugar  de l o s  Mensajes, hay un proyecto  de  l e y  - -bole t ln  N o  

688-02--en que s e  propone c r e a r  una p l aza  de  Capitán de N a  - 
vio d e l  S e r v i c i o  Re l ig ioso  en l a  Armada. 

E s t e  proyecto  e s t á  e s t r i c t a m e n t e  v inculado a l  que 

s i gue ,  mediante e l  c u a l  se l e  f i j a n  r e q u i s i t o s  pa r a  e l  as-  

censo a l  Cap i t sn  de  Fraga ta  d e l  S e r v i c i o  Re l ig ioso  co r r e s -  

pondiente.  

Ambos proyectos  son i n i c i a t i v a s  que ,  desde e l  pun - 
t o  de v i s t a  j u r l d i c o ,  son muy s imples  y envue lvenunadec i -  

s ión  p o l l t i c a  r e spec to  de  e l l o s .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Podemos f i rmar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  e l  caso  de  un Cape - 
l l d n  no mbs. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se pueden f i r  - 

mar l o s  dos .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Uno? 

E l  señor  TTE. GENERAL .BENAVIDES.- Los dos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Los dos.  

¿Qué o b t i e n e  con uno? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

--Se aprueban ambos proyectos .  

~ l s e k r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  c u a r t o  Men 

s a j e  - -bo le t ln  No 689-03-- propone, en l o  fundamental,  e s t a  - 
b l e c e r  un seguro  permanente d e  un monto no i n f e r i o r  a dos 

m i l  unidades de fomento que deben c o n t r a t a r  l a s  Agencias de  

Via jes  pa r a  g a r a n t i z a r  e l  f i e l  cumplimiento de  l a s  o b l i g a c i o  - 
nes e s t i p u l a d a s  con s u s  u sua r io s .  

No t r a e  c a l i f i c a c i 6 n  de  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera ~ o m i s i 6 n ,  ordi- 

n a r i o ,  pub l ic idad .  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo 

Mensaje de la Cuenta ordinaria--boletln No 690-05-- es el 

proyecto de normas complementarias de administración finan - 
ciera, de personal y de incidencia presupuestaria, median- 

te el cual se proponen distintas normas que forman un todo, 

destinado a apoyar la incidencia presupuestaria del pr6ximo 

año. 

Hay una prórroga, por ejemplo, durante los años 86 

y 87 del Impuesto Adicional a los Bienes Raices no Agricolas. 

Contiene una postergaci6n al recargo de los permisos de cir- 

culación de automóviles. Asimismo, una prórroga a la suspen - 

si6n del pago del Impuesto Territorial en las comunidades in - 

dlgenas . 
Establece un aumento a la cotización de Salud. 

En definitiva, son veinte artículos, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Primera Comisión, Conjunta. 

Esta iniciativa hay,que tenerla lista antes del 

30 de diciembre. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Asf lo pide 

el Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia, la 

Gltima Sesi6n para verla serfa el 26 de diciembre de este 

año. 

Yo pedirla Conjunta y simple urgencia, sencillamen - 
te, 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De todas maneras, esto 

va separado de las normas relativas al Presupuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estas son las normas 

complementarias del Presupuesto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Pero va separado. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La Ley de  Presupues to ,  

s l .  E s t a  t i e n e  que e s t a r  l i s t a  e l  lo de  dic iembre ,  pero  pa- 

r a  a p l i c a r ,  en algunos ca sos ,  en l a  Ley de  Presupues to ,  t e -  

nemos que t e n e r  esto. 

Primera Comisión. 

Un señor  ASISTENTE.- ¿Me permite  s u g e r i r l e  Comi - 
s i 6 n  Conjunta? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con pub l ic idad .  

TendrTa que ser Conjunta.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta.  

Ponemos fecha  y  t e n d r l a  que ser a mbs t a r d a r  e l  

2 6  de  d ic iembre ,  o  sea, e l  jueves 2 6 .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difus i6n,  m i  

Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En segu ida ,  

hay algunos o f i c i o s  de  Cuenta. 

E l  primero es una i nd i cac i6n  de  S.E. e l  P r e s iden t e  

de  l a  República r e l a t i v a  a l  proyecto  sobre  e l  Hosp i ta l  M i l i -  

t a r ,  bo l e t zn  N o  590-02 .  

Se habza s o l i c i t a d o  por l a  Excma. J u n t a  de  Gobier- 

no e l  p a t r o c i n i o  d e l  E j ecu t i vo  pa ra  e l  e f e c t o  de  agregar  a l  

Hosp i ta l  de  Carabineros  en  l a  i n i c i a t i v a  r e f e r i d a .  

Por este o f i c i o  d e  que doy cuen t a ,  e l  P r e s i d e n t e  

de  l a  Replíblica expresa  s u  voluntad  p o l l t i c a  de  apoyar y d a r  - 
l e  su i n i c i a t i v a ,  pero  no propone t e x t o  l e g a l .  

Hago e s t a  r e s e r v a ,  porque después ,  s i  l a  Jun t a  m e  

a u t o r i z a  pa r a  l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  i n d i c a r é  a l l l  e l  t e x  - 
t o  que propone. Ahora s ó l o  s eña lo  que e l  P re s iden t e  expresa  

s u  voluntad  p o l i t i c a  de  i n c l u i r  a Carabineros en  e l  proyecto  

sobre  e l  Hosp i ta l .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Irla a la Cuarka Co- 

misión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s t á  suspen- 

dida la tramitación en este momento. Se reanuda la tramita 

ción . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Estaba suspendida la 

tramitación en espera de esta indicacibn. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Precisamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Continda la tramita - 
cibn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La segunda 

indicaci6n dice relacidn con el proyecto --boletln No 663-03-- 

que rnodifica el Estatuto de la Inversión Extranjera. 

Mediante esta indicaci6n se propone adicionar la 

iniciativa con dos normas --este proyecto est6 en la Prime- 

ra Cornisi6n Legislativa, en Comisi6n Conjunta--: facultar 

al Presidente de la RepGblica para otorgar la garantla del 

Estado para el cumplimiento de todas o algunas de las obli - 
gaciones de ENAP, derivadas de un contrato internacional ce - 

lebrado en Nueva York con SIGNAL METHANOL el 4 de mayo de 

1984. 

Y, luego, declarar que no ha sido necesaria la au - 
torización del Presidente de la Rep6blica para suscribir di - 
cho contrato. 

Esta es la indicaci6n que dice relacidn con el bo- 

leth No 663-03, ya elevado a las Comisiones Legislativas 

por el que habla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto est6 en la Prime- 

ra Comisión. 

Esta no es una modificaci6n al D.L. No 600,.porque 

es un caso particular. El D.L. No 600 se refiere exclusiva- 

mente a la inversión extranjera y aqul  se trata de una in - 
versi6n precisa que no puede quedar como ley eterna entre 
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l a  SIGNAL METHANOL y l a  ENAP. 

P o r  l o  t a n t o ,  éste es un proyecto de l e y  especl- 

f i c o  sobre es ta  mater ia ,  pero no una modificaci6n a l  D.L. 

No 6 0 0 .  A s f  que l o  e s t a m o s  t ra tando en ... 
E l  señor COMANDANTE TOLED0.- L o  estamos tra,tando 

en  C o m i s i ó n  C o n j u n t a ,  m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ... C o m i s i B n  C o n j u n t a .  

Uno de los  r e q u i s i t o s  que se puso, prácticamente, 

a l  D.L. No 6 0 0  f u e  que en  l o  pos ib le  no se c a m b i a r a  nunca, 

porque a l  modif icar  l o s  términos de las  reglas d e l  juego 

de l a  i n v e r s i d n  extranjera cada c ie r to  tiempo por decretos 

como éste, por e j e m p l o ,  produce un descrédi to,  ... 
E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Una desconfian- 

za. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,- ... una desconfianza, 

. . . ( n o  se en t iende)  . . . a l  p a l s .  

E n  consecuencia,  ésta serla una ley especrfica. 

¿ C o n f o r m e ?  

E l  s eñor  TTE, GENERAL BENAV1DES.- C o n f o r m e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C o n j u n t a ,  P r i m e r a  Co - 
m i s i d n .  

Y a  está as l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION-- E l  tercer o f i  - 
c io  de S.E. e l  P r e s i d e n t e  de l a  R e p f i b l i c a  se re f ie re  a l  

b o l e t l n  No 4 8 7 - 0 7 ,  C o l e g i o s  P r o f e s i o n a l e s .  

Se es tá  r e t i r a n d o  l a  i n i c i a t i v a  para rees tudio .  

E s e  es e l  objeto de l  o f i c i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ C o n f o r m e ?  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- C o n f o r m e .  
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El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRAKTE MERINO.- Se retira. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cuarto ofi - 
cio de la Cuenta. 

El señor Presidente de la Segunda Comisión Le - 
gislativa, actuando como Presidente de Comisión Conjunta, 

en relaci6n con el proyecto de ley que modifica las normas 

sobre continuidad de giro y convenios contenidas en la Ley 

de Quiebras--boletln No 403-07--, expresa que la Comisidn 

ha tenido conocimiento que en el Ministerio de Justicia 

hay una Comisión que también est6 estudiando en forma para - 
lela otras modificaciones a la Ley de Quiebras, raz6n por 

la cual, señala en lo principal de su oficio, que resulta 

de conveniencia que al legislar en esta materia se haga en 

forma completa y en virtud de lo cual propone que se le su - 
giera a S.E. el Presidente de la Repfiblica que este proyec - 
to, que estd siendo estudiado en Comisión Conjunta, sea re - 
tirado para que vuelva, luego, con la incorporaci6n de las 

normas que son fruto del estudio que se est6 haciendo en el 

Ministerio de Justicia. 

En subsidio, para el caso que la Junta de Gobier - 
no no lo estimare aslpertinente, propone que la indicación 

sea tratada como proyecto aparte y se cuente con informe de 

la Secretarla de Legislación. 

Estas son las dos peticiones planteadas por el se- 

ñor Presidente de la Comisión Conjunta en este oficio y so - 
bre ellas habrla que resolver. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Estimo que, sabiendo la Comisión Conjunta de que 

en el Ministerio de Justicia se estan tratando modificacio- 

nes a este proyecto de ley que estamos estudiando, se mande 

un oficio al Ejecutivo manifestándole que por haber tenido co - 
nocimiento la Comisión Conjunta, por parte de los represen- 

tantes del Ejecutivo, de esta informaci6n, se le solicita 

retirar la iniciativa en estudio y que se envle la otra con 



REPUBLICA DE CHILE . - . . 
JUNTA DE GOBIERNO ., , -, &, : . :-,, 11, 'k~' 

las adiciones que corresponden. Ser la lo. mSs 16gico . 
El señor GENERAL MATTHE1.- Me parece. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Perdón, mi Almirante. 

La informacion se obtuvo, no por un representante 

del Ejecutivo, sino que por uno de los integrantes de esa 

Comisión que está analizando el proyecto que tiene el Mi- 

nisterio de Justicia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El representante del 

Ejecutivo . 
El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- S1. 

El asesor del Ministro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. De lo contrario, 

no podrramos haberla obtenido. 

Entonces, en Secretarla se hace el oficio. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Suspensi6n, 

naturalmente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende la trami- 

tación en espera de la respuesta, 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, 

hay dos oficios del señor Presidente de la Cuarta Comisidn 

~egislativa. El primero de ellos--boletln No 598-15-- dice 

relación con el proyecto de ley que sustituye el artfculo 

12 de la Ley General de Telecomunicaciones. 

Esta iniciativa estS siendo estudiada en la Cuar - 
ta Comisión Legislativa, pero en calidad de Conjunta y all5, 

a propdsito del problema que plantea el oficio, han surgido 

dos posiciones. 

Por un lado, las Comisiones Legislativas Segunda, 

Tercera y Cuarta estiman que la indicación del Ejecutivo no 

es discrepante ni substancialmente diferente del proyecto 

primitivamente presentado por el Ejecutivo, razón por la cual 
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debiera continuar normalmente su tramitación, 

La Primera Comisidn Legislativa, en cambio, opi - 
na que las adiciones contenidas en la indicaci6n del Ejecu - 

tivo hacen necesario el considerar al proyecto como nuevo, 

porque estarían alterando substancialmente el contenido de 

la iniciativa y, en esta virtud, la Primera Comisión Legis - 

lativa sostiene, señala el General señor Benavides, que se - 

rla necesario darle el trato de otro proyecto aparte. Yres - 

pecto de la indicación, disponerque la Secretarla de Legis - 

lacidn evacue el informe respectivo. 

En consecuencia, hayaquf una cuestión controver- 

tida, respecto de la cual cabrza a la Excma, Junta de Gobier - 

no resolver y ése es el deseo del señor Presidente de la 

Cuarta Comisión Legislativa. 

El  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Nosotros esta - 
mos a la expectativa, nada m&, de lo que resuelvan las de- 

m6s Comisiones, 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En resumen, la apre- 

ciacidn de la Comisi6n que yo presido es que hay un cambio 

substancial en el proyecto con la indicación que ha enviado 

el Ejecutivo respecto de la primera iniciativa que habla re - 

mitido. 

El Mensaje inicial, mas la indicación, introducen 

modificaciones a la ley No 18.168 y se está alterando sub - 
tancialmente lo contenido en el proyecto inicial. 

Por lo tanto, es del caso tratarlo como un nuevo 

proyecto, con informe completo, etcétera, no como se estaba 

tratando inicialmente. 

¿ ~ u é  les parece? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo no estaba informado 

en detalle sobre este tema, a s l  que me gustarIa verlo con 

calma. No lo habla visto. 

El señor TTE. GENERAL 3ENAVIDES.- Podemos mantener - 
lo y continuar el estudio en la Comisión. 

El señor GENEF!AL MATTHE1.- Podrlamos verlo en una 

semana m%s, tal vez. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Queda para resoluci6n en la pr6xima semana. 

La opinión mla es que, en realidad, con la indica - 
ci6n se altera lo que propuso el Ejecutivo en su Mensajeini - 
cial, porque ella es substancialmente más importante que el 

Mensaje primitivo. 

El señor JEFE DE GABINETEDEL EJERCITO.- Permiso, 

mi Almirante. 

Creo que,no obstante que no estd en conocimiento 

de mi General Matthei el detalle de esto, a lo mejor seria 

conveniente la sugerencia de la Primera Comisi6n Legislati- 

va, de que efectivamente se haga un informe de la Secretarla 

de Legislación sobre esta indicaciOn, pero manteniendo siem- 

pre el mismo proyecto, no como otra iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese proyecto se mantie - 
ne. 

El señor JEFE'DE GABINETEDEL EJERCITO.- Y as1 hay 

tiempo para cuando venga a la Comisión Conjunta, tener mbs 

claridad y se suspende la tramitación del proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En espera del informe 

de la Secretarla de Legislacion. 

El señor JEFE DE GABINETEDEL EJERCITO.- Creo que 

en diez dTas está listo. 

El señor GENERAL MATTHE1.-¿Cuando llegó esta indi - 
cación? 

El señor JEFE DE GABINETEDEL EJERCITO.- Esta indi 

cación llegó el 8. El 8 de octubre se tomó conocimiento ofi 

cial. 

El señor GENERAL MATTHE1.- O sea, hace poco. 

El señor JEFE D?E-GABINETEDEL EJERCITO.- Incluso, 

mi General, la Comisión Conjunta la conoce. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muy bien se- 

ñor. Hacemos el informe respectivo. 
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Tengo entendido que el proyecto tiene calificaci6n 

de ordinario. As1 que tenemos el tiempo para el informe del 

trámite ordinario respectivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO,- Sl. Est6 dentro del 

tiempo del trbmite. 

Entonces, que la Secretarxa de Legislacien informe 

en Derecho sobre su significado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tíltimo ofi - 
cio de la Cuenta ordinaria, que también viene del señor Pre- 

sidente de la Cuarta Comisi6n Legislativa, dice relación 

con una información que es importante, porque el proyecto de 

ley que modifica el decreto con fuerza de ley No 33, del año 

79, que contiene el Estatuto del Ministerio de Relaciones Ex 

teriores--boletln No 630-lo--, estaba suspendido por acuerdo 

de Junta del 17 de septiembre de este año a la espera de una 

informaci6n de Relaciones Exteriores. 

Pues bien, este oficio viene informando a la Junta 

que 11eg6 la respuesta del Ministerio de Relaciones, raz6n 

por la cual procederla reanudar la tramitación. 

Ese es el objeto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ContinGa la tramitación. 

El tiempo que estuvo suspendida no se toma en cuen- 

ta para el efecto del plazo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor Almiran- 

te, solicito autorización a la Excma.Junta para rendir Cuenta 

extraordinaria respecto de tres materias que tienen la cali - 
dad de urgentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- No tengo inconveniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En la Cuenta 

extraordinaria figura en primer lugar un proyecto de ley que 
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t i e n e  por p ropós i t o  modi f i ca r  e l  E s t a t u t o  d e l  Persona l  de  

Carabineros  d e  Ch i l e .  L a  modif icac ión i n c i d e ,  fundamental - 
mente, en dos o b j e t i v o s .  P e r m i t i r  que en s i t u a c i o n e s  excep 

c i o n a l e s  l o s  O f i c i a l e s  y empleados c i v i l e s  de  Carabineros  

en r e t i r o  t empora l ,  puedan ser re incorporados  en  s i tuaciones 

e s p e c i a l e s  a  s o l i c i t u d  d e l  señor  General D i r e c t o r  de  Carabi  - 
ne ros ,  mediante d e c r e t o  fundado,dentro d e l  p lazo  de  tres 

años de  producido e l  r e t i r o  temporal .  

E s t a  r e inco rpo rac ión  t end rza  como e f e c t o  j u r l d i c o  

l o  que se l lama en Derecho l a  so luc ión  de  con t inu idad ,  es 

d e c i r ,  se e n t e n d e r i a  d e n t r o  d e l  proyecto  que e l  O f i c i a l  re- 

incorporado se hab r r a  mantenido en s e r v i c i o  pa r a  todos  l o s  

e f e c t o s  l e g a l e s .  Y l a  norma reg i r l a , conforme  a s u  d l t imo 

a r t l c u l o ,  a  c o n t a r  d e l  lo de  agos to  de  1985 .  

E l  proyecto  v i ene  con c a l i f i c a c i ó n  de  extrema ur-  

gencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra  e l  

General señor  Stange.  

E l  señor  GENERAL STANGE . - Se t r a t a  de l a  situacidn de 

aqucllos que estuvieron con orden de arraigo y que ahora  fue ron  de- 

c l a r ados  en  l i b e r t a d .  Estamos viendo l a  forma de  r e inco rpo  - 
r a r l o s .  

E l  proyecto  t i e n e  a lgunos  a spec to s  t é c n i c o s  que 

hab r l a  que a f i n a r .  Por l o  t a n t o ,  s o l i c i t o ,  s i  e s  p o s i b l e ,  

procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  porque s i  va a s l ,  es f a c t i b l e  

que C o n t r a l o r l a  l o  o b j e t e .  

P r e f e r i b l e ,  en tonces ,  e s t u d i a r  e s e  a spec to  t é c n i -  

co de  l a  p l a n t a  t r a n s i t o r i a ,  d e l  aumento t r a n s i t o r i o  y a f i -  

n a r l o  un poco. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  Tengo una pregunta .  

LC6mo queda en e s e  ca so  e s t a  norma con l a  que afecta 

a  l a s  Fuerzas  Armadas? 

E l  señor  SECRGTARIO DE LEGISLACI0N.- E s  d i s t i n t a ,  

señor.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  O j a l á  quedaran i g u a l .  

Por Gltimo, modificando también l a  de  l a s  Fuerzas 

Armadas, pe ro  es l ó g i c o  que sob re  este tema haya procedimien - 
t o  i d é n t i c o ,  sobre  todo ,  que pueden e s t a r  a fec tando  a problerms 
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i d é n t i c o s  en e s t o  mismo. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- D e  manera que se bus - 
que l a  fórmula dptima pa ra  ambas. 

Esa s e r í a  m i  p roposic i6n.  

Creo que e s t o  no a f e c t a  en nada n i  demora e l  t e -  

m a .  Que se produzca l a s o l u c i ó n  óptima y se ap l ique  pa ra  l a s  

dos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  Gnico problema que 

hay es que para  r e inco rpo ra r  a l  personal  en r e t i r o  temporal 

ba s t a  un s imple d e c r e t o  d e l  Comandante en J e f e  de  l a  I n s t i -  

tuc ión  para  que vuelva ,  pero duran te  e l  tiempo que ha e s t a -  

do fue ra  d e l  s e r v i c i o ,  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pie rde  l a  ant igüedad.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- . . . p  i e r d e  l a  ant igüe-  

dad y e l  tiempo f u e r a  de  l a  I n s t i t u c i ó n .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Esa 

es l a  d i f e r e n c i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En cambio, aquf l a  d i  - 
f e r e n c i a  es ta  en que no hay so luc idn  de cont inuidad por e l  

hecho de  haber e s t ado  r e t i r a d o  , s i n o  que es l a  reparac i6n  

de una i n j u s t i c i a .  

Hay un caso  que es h i s tOr i co .  Cuando P r a t  de fen  - 
d i 6  a Uribe, cuando éste fue  expulsado de  l a  Marina por ha- 

berse  casado con una i n g l e s a .  D e  acuerdo con l a  Ordenanza 

de  Car los  I V ,  que e r a  de  1798--por ahf--,se p roh ibra  a  l o s  

O f i c i a l e s  españoles  c a s a r s e  con i n g l e s a s  o cua lqu i e r a  de 

nacional idad de  l o s  enemigos d e E s m . N o  e r a  e l  caso deChi - 
l e ,  porque éste no e s t a b a  en guer ra  con España. En consecuen - 

tia, l a  Ordenanza no e r a  a p l i c a b l e  --Prat l o  prob6-- y Uribe 

recuperó todas  s u s  p r e r r o g a t i v a s ,  tiempo que t e n l a ,  e t c é t e r a ,  

por e l  perLodo que es tuvo  r e t i r a d o .  

E s  e l  mismo caso  que se e s t b  t r a t a n d o  a q u l ,  con 

o t r o  c a r i z .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- Sin embargo, hay un 

tema que hay que verlo. Es de conveniencia. 

Aqul estamos viendo que cuando se ha tomado una 

medida tal vez injusta y se quiere hacer justicia, no es 

la misma situación que cuando alguien, en un momento dado, 

entra a retiro temporal, porque salió a buscar mejores hori - 
zontes y le fue mal. Entonces, estimo que hay que ver de al - 

guna forma los dos casos, porque no es lo mismo. 

El señor GENERAL STANGE.- No es lo mismo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Que ése no vuelva en 

gloria y majestad, como si no hubiese perdido antigüedad ni 

nada. 

A mi juicio, ahf hay que ver estos dos temas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso, creo que el 

encabezamiento del artlculo es: " No obstante en situaciones 
excepcionales, en que el personal haya sido retirado contra 

su voluntad o por otras causas", en ese caso sí valdrla. Pe- 

ro no si el individuo se retira y se va a emplear en una 

agencia electr6nica ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- O en una A.F.P., por 

ejemplo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ...y le va mal y des- 

pues vuelve. No. 

El señor GENERAL STANGE.- Nosotros hicimos la re- 

incorporación por decreto y fue rechazada por la Contralorla, 

porque querlamos reincorporarlos con los derechos y en el lu - 

gar del escalaf6n que tenxan. 

Fue rechazado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Fue rechazado, porque 

el decreto no autoriza. 

El señor GENERAL STANGE.- El ~jecutivo no quiso ha - 
cerlo extensivo a las Fuerzas Armadas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿No? 

El señor GENERAL STANGE.- No. Dijo que éste era un 
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caso especZfico, porque se propuso asl. 

El señor GENERAL MATTHEI .- Ah, ya. 

Bueno, veSrnos lo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto irla a la Cuar- 

ta Comisi6nr Cornisi6n Conjunta, ... 
El señor GENERAL STANGE.- Procedimiento extraor- 

dinar io .  

El señor ALMIRANTE MERINO.- ... secreto. 
El señor JEFE DE GABINETEDEL EJERCITO.- Con infor - 

me extraordinario de la Secretarla de Legislación, porque el 

tema' es bien delicado. 

El señor GENERAL MATTHEI. - Sr. 

E1 señor ALMIRANTE. MERINO.- No, con informe de la 

Secretarla, no. 

El señor JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.- Creo que 

es tan delicado, que seria bueno tener el informe de la Se- 

cretarla de Legislación. 

Ahora, el procedimiento extraordinario o de extre - 
ma urgencia, al final, son quince dlas igual. Lo Gnico que 

en uno se puede saltar algo y en el otro, hay que pasar por 

todo el camino. 

Estimo que en este caso seria bueno el informe de 

la Secretarla de Legislación, para el cual tiene tres dfas. 

Igual lo sacamos en quince dras. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tenemos cinco 

dlas. 

El señor JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.- O cinco 

dZas, pero igual lo sacamos en quince dlas, que es el proce- 

dimiento extraordinario. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Siempre vale la 

pena contar con este informe. 

El señor GENERAL STANGE.- Pero ya se está atrasan- 

do mucho. Pedirla lo m6s rápido posible. Tenemos ya un jefe 

que est6 dos meses ... 
El señor JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.- Lo otro 

serla, entonces, que en la Comisi6n Conjunta participara la 

Secretarla de Legislación. 

El señor GENERAL STANGE.- Eso podrla ser. 
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E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

Manteniendo e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-También se puede l l a  - 
mar a p a r t i c i p a r  a l o s  Audi tores  d e  las Di recc iones  d e l  Per  

sona l  d e  l a s  c u a t r o  I n s t i t u c i o n e s .  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.-  Los t rae  

cada Comisi6n, m i  Almirante ,  como a s e s o r e s .  Los t r a e n  l a s  

p rop i a s  Comisiones ... 
E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- P a r t i c i p a n  siempre.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.- ... cuan- 

do son n e c e s a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6n, ex - 
t r a o r d i n a r i o ,  Conjunta y s e c r e t o .  

E l  s eñor  GENERAL STANGE.- Muchas g r a c i a s .  

E l  señor  SECWTARIO DE LEGISLACI0N.- Es t e  es e l  

primer documento que d i c e  r e l a c i ó n  con l a  Cuenta e x t r a o r d i -  

n a r i a .  

E l  segundo es una i n d i c a c i 6 n  d e l  E j ecu t i vo  a l a  

Ley Orgánica de  l a  C o n t r a l o r l a  General de  l a  Rep6blica.  Me-  

d i a n t e  es te  o f i c i o  se proponen, fundamentalmente, modif ica-  

c iones  a l o s  a r t z c u l o s  4 2 ,  7 O ,  88,  1 0 1  y ,  luego ,  un nuevo 

a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o .  

Informando, en e l  cu r so  d e  l a  mañana a l  s eño r  M i -  

n i s t r o  d e  J u s t i c i a  que e s t a b a  i n v i t a d o  a l a  Ses ión ,  sobre  e l  

p a r t i c u l a r ,  m e  p i d i d  d a r  una información a l a  Excma.Junta d e  

Gobierno y ,  con s u  v e n i a ,  l a  doy. 

E l  señor  Min i s t ro  de  J u s t i c i a  m e  d i j o  que hab i a  es - 
t ado  haciendo una eva luac ión  g e n e r a l  y g l o b a l  d e l  p royec to  y 

habia  a d v e r t i d o  doce problemas. Que é l  no q u e r l a  r e t a r d a r  de  

ninguna manera e l  e s t u d i o  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Es to  l l e v a  dos  años es 

perando. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- ... d e  l a  i n i -  

c i a t i v a ,  pero  que i b a  a i n d i c a r  en  e l  momento en que se v i e r a  
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e l  proyecto en Tabla cudles e ran  sus  observaciones,  por s i  

l a  Junta  las estimaba convenientes. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Primero habrla  

que s a c a r l o  de Tabla. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Primero, creo que hay 

que saca r lo  de Tabla, porque hay ocho indicaciones  aqul .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Y l a s  observaciones 

que tenga e l  señor Ministro que l a s  envle por e s c r i t o ,  ,.. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Que l a s  mande por es- 

c r i t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- , . s i  son d i s t i n t a s  a 

é s t a s .  

En e s t e  momento, yo l o  sacarxa de l a  Tabla, l o  re - 
m i t i r l a  de vue l t a  a Comisión y s i  t i e n e  alguna observaci6n 

fuera de é s t a s ,  que l a  envle ,  por e s c r i t o ,  por favor .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No sacamos nada con con - 
versar  aqu l ,  ya que e s  perder tiempo no m % s .  

I 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- As5 es. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Esto l o  es taba  viendo 

l a  Segunda Comisión. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Somos i n e f i c i e n t e s .  Dos 

años y no podemos sacar  e s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero siempre por e s t o  

mismo. Habitualmente, e l  d5a que se va a t r a t a r ,  l l e g a  una 

indicación d e l  Ejecut ivo,  pero nosotros ya tenemos e l  proble - 
ma t r a t a d o .  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- También, s i  cam- 

b ia  e l  Ministro de J u s t i c i a  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ~ a m b i é n  va cambiando. 

Cuando es taba  l a  s e ñ o r i t a  Mónica Madariaga, l l e g a  - 
ron indicaciones .  Después, vino e l  o t r o  señor y también l l e  - 
garon indicaciones .  
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E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Y l o  envió  l a  

s e ñ o r i t a  Mónica. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y l o  mandó l a  seño- 

r i t a  Madariaga. 

Un señor  ASISTENTE.- Y Del V a l l e  a l  medio. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Av l se l e  a l  Min i s t ro  

y a l  Con t r a lo r  que,debido a  las  ind icac iones  que han l l e g a  - 

do,  se ha sacado de  Tabla e l  proyec to  de  l e y  sob re  l a  l e y  

de  l a  C o n t r a l o r l a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Que no ser6 t r a t a d o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y que vue lve  

a  Comisión. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Que se t r a t a r á  en cuan - 
t o  esté l i s t o  en Comisión. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto a 

l a  d i f u s i ó n ,  bueno, o r d i n a r i o .  

¿En cuánto a l  p lazo?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ord ina r io ,  desde lue -  

go 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S i  han tomado todo  es- 

t e  tiempo pa ra  l a s  i n d i c a c i o n e s ,  ¡qué nos preocupamos de p l a  - 
zo! 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- E s t á  f u e r a  de  

p lazo  desde hace mucho tiempo. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Se e s t u d i a r á ,  no m á s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ~ s t 6  f u e r a  de  p lazo .  

La prensa  ya d i j o  que lbamos a p o s t e r g a r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  m e  p r egun tan ,d i r é  

que e l  E jecu t ivo  mandó una i n d i c a c i ó n  hoy. Por l o  t a n t o ,  

tuvo que r e t i r a r s e .  Una i n d i c a c i ó n  con ocho modif icaciones .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por ú l t imo ,  

en l a  Cuenta me r e f i e r o  a l  proyecto--bolet ln  N o  590-02-- re  - 
l a t i v o  a l o s  h o s p i t a l e s  m i l i t a r e s .  
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Señalé en el primer punto de la Cuenta ordinaria 

que S.E. el Presidente de la Rep6blica habla expresado su 

voluntad polltica de darle patrocinio a la circunstancia 

de que Carabineros fuera incluido en las modificaciones a 

este boletln. 

Ahora, en este documento, del cual doy cuenta aho - 
ra, se expresa jurldicamente esta voluntad polltica con un 

texto en el cual están contenidas, primero, la inclusidn 

del Hospital de Carabineros; y, segundo, una petición del 

señor Presidente de la Primera Comisión Legislativa relati- 

va a que, en lo que se refiere a las facultades que se otor - 
gan a los Directores de los hospitales, tratándose de los 

hospitales de la Armada, las ejercer5 el Director de Sanidad. 

Estos son los objetos y propósitos de este oficio 

del que estoy dando cuenta en este momento. 

El proyecto está siendo estudiado en la Comisión 

Conjunta, está prscticamente listo, 

Un señor ASISTENTE.- Esta aprobado. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Estarlarnos en 

condiciones de presentarlo para Tabla el 12 de noviembre. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ya. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En la Tabla del 

12 de noviembre. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Va a la Cuarta Comisión. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Tabla del 12. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, Tabla 

el dla 12,. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi 

Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo Cuenta, 

mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, pasamos a la Tabla. 
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY No 825, DE 1974. 

(BOLETIN N o  652-03,) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto se re- 

fiere a modificaciones del sistema de impuestos y tributa- 

ción . 
Tiene la palabra don Sergio Molina Marzn, Infor- 

mante. 

El señor SERGIO MOLINA, RELATOR.- En representa- 

ción de la Primera Comisión Legislativa,vengo en informar 

a los señores miembros de la H. Junta de Gobierno el pro - 
yecto originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la 

República y que fuera calificado de simple urgencia para 

todos los efectos legales y reglamentarios. 

La H. Junta de Gobierno, en Sesión de 6 de agos- 

to, mantuvo dicha calificación y orden6 su estudio por una 

Comisi6n Conjunta. 

El objetivo general perseguido por esta iniciati - 
va es favorecer e incentivar la reposici6n o inversión en 

bienes del activo inmovilizado de los contribuyentes del 

impuesto al valor agregado y de los exportadores que nosean 

contribuyentes, porque no realizan ventas internas. 

Para cumplir esta finalidad, en el artlculo Gnico 

que contempla el proyecto se establece, en primer término, 

una opción a los contribuyentes que ya expresé, para obte - 
ner la devoluci6n de los remanentes del crédito fiscal que 

hubieran acumulado durante seis meses, siempre que estos re - - 
manentes tengan su origen en la adquisicidn de bienes corpo - 
rales muebles que formen parte del activo fijo o inmoviliza - 
do. 

Y también, si no optan por lo primero, pueden im- 

putar el pago de este remanente de crédito fiscal al pago 

de cualquier clase de impuesto fiscal, incluso, el de reten - 
ción, como asimismo, a los clerechos, tasas y demás gravámenes 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

que se perciban por i n t d o  de las Muanas. 

También se contemplan en este artlculo bnico di- 

versos sistemas y normas relacionados con la liquidación 

de las imputaciones y devoluciones. 

Finalmente, se f ij an normas expresas para sancionar 

el uso incorrecto de las franquicias que se establecen en 

este artzculo. 

La Comisi6n Conjunta tuvo a la vista los antece- 

dentes de hecho y de Derecho que figuran en el informe, co - 
mo también las observaciones de la Secretarla. 

Concurrieron al debate de esta iniciativa repre- 

sentantes de Impuestos Internos, del Ministerio de Hacien- 

da y del Ministerio de Economla. 

El proyecto, como decla, consta de un artlculo per - 
manente y de siete incisos. El articulo único introduce un 

nuevo artlculo 27 bis en el decreto ley No 825 sobre el im - 
puesto al valor agregado. En esta norma se viene a reponer, 

yo dirla, con ciertas restricciones, la devolución de los re - 
manentes de los créditos fiscales del impuesto al valor agre - 

gado que contemplaba el artlculo 74 del decreto ley N o  825, 

el que fuera derogado por el artlculo 41 de la ley N o  18.382. 

En el inciso primero, tal como expresé anteriormen- 

te, se confiere a los contribuyentes del impuesto al valor 

agregado y a los exportadores que, por no hacer ventas inter- 

nas, no tienen la calidad de contribuyentes del IVA, el dere- 

cho a imputar el pago de este remanente a otros impuestos fis - 
cales y gravámenes, tasas y derechos aduaneros, siempre que 

el origen sea la adquisici6n de bienes corporales muebles que 

formen parte del activo fijo. 

Desde un punto de vista financiero, dirla yo que es 

favorecer a aquellas personas que invierten en bienes para pro - 
ducir y exportar. 

Debo hacer presente que el antiguo artlculo 74 del 

decreto ley No 825, que fue derogado, tenla sl un alcance bas - 
tante más amplio, toda vez que se podla solicitar la devoluciBn 
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an t i c ipada  de  e s t e  remanente d e l  c r é d i t o ,  cua lqu ie ra  que fue  - 
r a  e l  o r igen  de  dichos  c r é d i t o s ,  s i n  que e s t u v i e r a  l imi tado  

a que formara p a r t e  de bienes  d e l  a c t i v o  f i j o  o inmovilizado. 

En e s t a  forma SI s e  e s t aba  favoreciendo,  para  aque - 

110s cont r ibuyentes  que t e n l a n  acumulados c r é d i t o s ,  e l  "s tock"  

de mercader las ,  l o  que no e r a  un f i n  perseguido,  s i n o  que en 

e s t a  d i spos i c ión  exclusivamente s e  qu ie re  s e a  para  bienes  

d e l  a c t i v o  f i j o  que produzcan bienes .  

Debo hacer p re sen te  a l o s  miembros de l a  H.  Jun ta  

de Gobierno que l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  consideró de- 

masiado r e s t r i c t i v o  e l  a r t l c u l o  en r e l a c i h ,  s l ,  a l  a r t l c u l o  

74  derogado y tuvo en cuenta  para  e l l o  que,  s i  b ien  s e  habzan 

producido c i e r t o s  abusos,  e s t o  viene solucionado en  e l  nuevo 

t e x t o ,  porque l a  devolución d e l  remanente f i s c a l  no procede 

cuando hay término d e  g i r o .  

También seña lo  que l a  Sociedad de Fomento F a b r i l  

h izo ve r  e s t a s  consideraciones  y s o s t e n i a  que también debe - 

r l a  d a r s e  un c r é d i t o  f i s c a l  de  c i e r t o s  bienes  muebles que 

s e  adquieren para  s e r  agregados a un inmueble por n a t u r a l e  - 

za. 

La Comisión Conjunta, por las razones expuestas  

por l o s  miembros d e l  E jecu t ivo  y por cons idera r  que l o s  p lan  - 

teamientos de  l a  Sociedad de Fomento F a b r i l  iban mbs a l l á  de 

l a  l i m i t a c i ó n  d e  e s t a  i n i c i a t i v a  y que s i g n i f i c a b a n ,  más b i en ,  

un replanteamiento  i n t e g r a l  d e l  dec re to  l e y  N o  825  sobre  e l  

impuesto a l  v a l o r  agregado, est imó que debe r l a  acogerse en 

l a  forma propuesta por e l  E jecu t ivo .  

i n c i s o  segundo de este precepto  e s t a b l e c e  
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la obligaci6n de devolver las imputaciones indebidas o 

improcedentes, agregándolas al déficit fiscal del contri- 

buyente en la primera declaraci6n del impuesto al valor 

agregado que corresponda. ~ambién se estipula aqul que 

deber6 devolverse el remanente en caso que se ponga término 

de giro del contribuyente. 

En el inciso tercero se dispone un procedimiento 

para hacer efectivas las imputaciones, consistente en soli- 

citar del Servicio de ~esorerfas un certificado de pago por 

una suma de hasta por el monto de los créditos acumulados, 

todo esto, expresado en unidades tributarias. Este certifi- 

cado se extender6 en la forma y condiciones que establezca 

el Reglamento, pero SI la ley prescribe que deberá ser nomi - 

nativo, intransferible a terceras personas, a la vista y 

fraccionable, para realizar diversas operaciones de imputa- 

cibn. 

En el inciso cuarto, se preceptGa como condición 

que para obtener la devolución de este remanente del crédi- 

to fiscal, el contribuyente tiene que estar al dia en el pa - 

go de todos los impuestos, tanto fiscales, como derechos, 

tasas y gravámenes que se perciban por intermedio de las 

Aduanas. La dnica excepción que se hace a este principio es 

que esto no rige para deudas que correspondan a cuotas por 

pagos diferidos de derechos de Aduana. 

En el inciso quinto se faculta al Tesorero Gene - 

ral de la ~ep6blica para exigir garantlas o cauciones, pre- 

vio al reembolso de las devoluciones. Todo ello, en la for- 

ma como lo establecerá el Reglamento. 
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Finalmente ,  en l o s  dos ú l t imos  i n c i s o s ,  v a l e  d e c i r ,  

e l  s e x t o  y e l  sépt imo,  se ind i can  l a s  sanc iones  a que dan 

l uga r  l a  u t i l i z a c i ó n  de  c u a l q u i e r  procedimiento do loso  t en-  

d i e n t e  a e f e c t u a r  imputaciones u ob tener  devoluciones  i m -  

procedentes  o s u p e r i o r e s  a l a s  que ordena l a  l e y ,  o l a  no 

devolución en a r c a s  f i s c a l e s  de  l a  suma imputada o devuel-  

t a  en exceso.  

E l  pr imer ca so ,  o s e a ,  l a  u t i l i z a c i d n  d e  proce-  

d imien tos  dolosos  t e n d i e n t e s  a r e a l i z a r  imputaciones impro- 

ceden tes  u ob t ene r  devoluciones  no j u s t i f i c a d a s ,  se sancio-  

na ,  según se e s t a b l e c e  en e l  t e x t o ,  en  conformidad a l a s  

normas de l o s  i n c i s o s  segundo y t e r c e r o  d e l  No 4 d e l  a r t l c u -  

l o  9 7  d e l  C6digo T r i b u t a r i o ;  v a l e  d e c i r ,  con pena c o r p o r a l  

que va de  dos años y un d l a  h a s t a  d i e z  años y con mul tas  

ascendentes  a t r e s c i e n t o s  o c u a t r o c i e n t o s  por  c i e n t o  de  l o s  

impuestos defraudados.  

También se hace expresa  mención de  que pa ra  que 

e l  inculpado pueda ob t ene r  l a  exca rce l ac ión  debe r e n d i r  una 

f i a n z a  mznima e q u i v a l e n t e  a l  3 0 %  de  l o s  impuestos e lud idos .  

Por t i l t imo,  en  caso  de  que l a  no devolución de  

l a s  sumas imputadas o d e v u e l t a s  en  exceso no c o n s t i t u y a  f r a u  

de ,  se sanciona  como no pago oportuno de  impuestos s u j e t o s  

a r e t e n c i ó n  o r eca rgo  y se a p l i c a n  l o s  i n t e r e s e s  contempla- 

dos en l o s  nfimeros 2 y 11 d e l  a r t i c u l o  97  d e l  Código Tribu-  

t a r i o ,  que van desde  1 0 %  por  no d e c l a r a c i ó n ,  1 0 %  por no pa- 

go y e s t o  va  aumentando cada m e s ,  con un t o p e  de  c i n c o ,  has- 

t a  30%, s i n  p e r j u i c i o  de  r e a j u s t e s  y sanc iones .  

Debo hace r  p r e s e n t e  que l a  Comisidn Conjunta d i s -  

c u t i ó  l a  conveniencia  d e l  cambio d e  l a  expres ión  " cua lqu i e r  

procedimiento doloso"  por  l a s  p a l a b r a s  "maliciosamente" y 

"maniobra f r a u d u l e n t a " ,  en  a t enc ión  a que ,  a j u i c i o  d e  l a  

S e c r e t a r l a  de  Leg i s l ac ión ,  se a l t e r a b a  e l  peso d e  l a  prue- 

ba ,  cor respondiéndole  a l  con t r i buyen t e  inculpado probar  

l a  i nocenc i a  y no a l  S e r v i c i o  demostrar  l a  i n t e n c i o n a l i d a d .  
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S i n  embargo, l a  Comisión Conjunta es tuvo de  acuer- 

do en  r e d a c t a r  l a  norma en  términos t a l e s  de  no produci r  e l  

e f e c t o  de  a l t e r a r  e l  peso de  l a  prueba. O sea, pa ra  l a  h i s -  

t o r i a  de l a  l e y ,  s e r 5  e l  S e r v i c i o  de  Impuestos I n t e r n o s  e l  

que deberá probar  l a  i n t enc iona l i dad  dolosa  d e l  contr ibuyen- 

te .  

Por o t r o  l ado ,  tambign se tuvo en cuenta  que se 

usaban estas m i s m a s  expres iones  en e l  a r t l c u l o  7 4  d e l  an- 

t i guo  dec re to  l e y  8 2 5 ,  que f u e  derogado, y hay s en t enc i a  

en l o s  t r i b u n a l e s  supe r io r e s  de  j u s t i c i a  en e l  s e n t i d o  de 

cons idera r  sinónimas l a s  expres iones  "malicioso" y "doloso".  

Por l o  t a n t o ,  siempre e l  peso de  l a  prueba t end rá  

que r e c a e r  sobre  e l  S e r v i c i o  de  Impuestos In t e rnos .  

Eso es todo cuanto puedo informar a l a  H .  J un t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  General Benavides. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  

tengo en m i  poder una p resen tac ibn  d e l  Comité Nacional de  

Tax i s t a s  Deudores, CONATADE, en l a  que p iden ser incorpo- 

rados a l a  devolución d e l  IVA, 

Aclaro que este documento l l e g ó  hoy a conocimien - 
t o  d e l  Gabinete y f u e  entregado ayer ,  o s e a ,  a m i  en tender ,  

se r e c i b i d  f u e r a  de p lazo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En todo  caso ,  no co- 

r responder la  a este proyecto.  Tendrlan que e n v i a r l o  a l  M i -  

n i s t e r i o  de  Hacienda pa ra  que, s i  éste l o  es t ima convenien- 

t e ,  proponga a l  E jecu t ivo  l a  redaccidn de  un Mensaje pa ra  

su e s t u d i o  como una l e y  especifica. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- ¿Me permite ,  

m i  Almirante? 

Precisamente,  en  e l  proyecto que estamos viendo, 

para poder c a l i f i c a r  y e n t r a r  a l  sistema, debe ser un con- 

t r i buyen t e  d e l  I V A ,  y en este caso l o s  t a x i s t a s  e s t a r l a n  

exentos y ,  por t a n t o ,  e s t a r l a n  a f u e r a .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Estdn de hecho desca- 

lificados para poder optar. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Tengo enten- 

dido que copia de esta presentación est6 en todas las Comi - 
siones . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lleg6 hoy. 

Un señor ASISTENTE.- No alcanzamos a verla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ayer vi esto. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Lo hago pre- 

sente para que la Junta acuse recibo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Secretario de la 

Junta acusa recibo e informa a ese Comité que el proyecto 

en estudio no corresponde a la materia a que ellos se re - 
fieren y, si desean, deben dirigirse al Ministerio de Hacien - 

da para que éste, si lo estima conveniente, envle un texto al 

Ejecutivo para remitir un Mensaje al respecto. 

E1 señor GENERAL MATTHE1.- AdemSs, esto es de ini - 
ciativa exclusiva del.Presidente de la ~epGblica. 

Esa es la razón fundamental y basta con ello. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- As1 es. 

¿Hay alguna observación? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, está bien. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto. 

2.- PROYECTO DE LEY ORGANICA DE LA CONTRALORIA GENERAL DE 

LA REPUBLICA (BOLETIN No 295-07) . 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Debido a l a  ind ica -  

c ión  d e l  E jecu t ivo  r e c i b i d a  hoy , e l  proyecto de k y  Org6nica 

de l a  Con t r a lo r l a  General de  l a  RepGblica se r e t i r a  de Ta- 

b l a  y vuelve a  Comisión. 

- -El  proyecto  vuelve  a  Comisión. 

3 . -  PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL TITU- 

LO V I  DEL LIBRO 1 DEL CODIGO DEL TRABAJO (BOLETIN 615- 

1 3 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Informa e s t a  i n i c i a -  

t i v a  l e g a l  e l  señor  Jaime I l l a n e s .  

E l  señor  JAIME ILLANES, RELATOR.- E s t e  proyecto 

de l e y ,  o r ig inado  en Mensaje de  S.E. e l  P re s iden t e  de l a  Re-  

púb l ica ,  f u e  es tud iado  en  Comisidn Conjunta y é s t a  conside-  

r 6  de  conveniencia o l r  a  l a s  organizaciones  s i n d i c a l e s  de 

t r aba j ado re s  --algunas l o  h i c i e r o n  por e s c r i t o  y o t r a s  ver-  

balmente-- y a  l o s  empleadores y conversar  con e l  Goberna- 

dor Marítimo de  Va lpara l so  y con e l  Administrador de ese 

puer to .  

La i n i c i a t i v a  t i e n e  por f i n a l i d a d  so luc ionar  a l -  

gunos problemas creados  con l a  ap l i c ac i6n  de  l a  l e y  18.032, 

sobre l o s  t r a b a j a d o r e s  p o r t u a r i o s .  

L a  pr imera d i f i c u l t a d  se ha  producido en r e l a c i ó n  

con e l  empleador. En l a s  a c t i v i d a d e s  p o r t u a r i a s ,  é s t e ' h a  re- 

su l t ado  ser, en algunos ca sos ,  no siempre, una persona s i n  

ninguna responsab i l idad .  Bas ta  que se coloque a l  l ado  d e l  

puer to  y busque unos cuantos  t r a b a j a d o r e s  para  r e a l i z a r  l a  

o b r a ' d e  ca rga  o descarga;  les  paga remuneraciones muy b a j a s  

y no cumple con l a s  l e y e s  l a b o r a l e s  y p r e v i s i o n a l e s .  

Entonces,  como primera medida, se ha agregado un 

a r t í c u l o  218-A des t inado  a e s t a b l e c e r  como r e q u i s i t o  para  

e l  empleador que é s t e  tenga una o f i c i n a  i n s t a l a d a  e n  e l  puer- 

t o  donde r e a l i c e  su s  a c t i v i d a d e s  como t a l ,  es d e c i r ,  que con- 

t r a t e  t r a b a j a d o r e s  p o r t u a r i o s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Fuera d e l  r e c i n t o  d e l  

puer to .  Eso es muy importante.  

E l  señor  RELATOR.- Bxactamente. 

En segundo lugar ,dkcho empleador debe cumplir con 

l a s  ob l igac iones  y r e q u i s i t o s  f i j a d o s  en un reglamento d i c -  

tado a  t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo y P rev i s idn  S o c i a l ,  

que deber6 l l e v a r  l a  f i rma d e l  Minis t ro  de Defensa Nacional,  

e l  que i nd i ca r6  e l  c a p i t a l  que deber5  e x i g i r s e  a l  empleador, 

l a s  ga r an t za s  que debe r e n d i r  y o t r a s  ob l igac iones .  

Con e s t o  se pre tende supr imir  o  hacer  desapare- 

c e r  a  l o s  seudo empleadores que pu lu lan  a l rededor  de l o s  

puectos . 
L a  segunda modif icación c o n s i s t e  en s u s t i t u i r  e l  

a r t i c u l o  219. a c t u a l  d e l  Código d e l  Trabajo con e l  f i n  de 

consignar a lgunas  r e g l a s  para  l a  ce lebrac i6n  d e l  contrato 

ind iv idua l  de t r a b a j o  de cada uno de  l o s  p o r t u a r i o s .  

Ta les  c o n t r a t o s  deberán celebrarse con l a  a n t i c i -  

paci6n que l a  au to r idad  marltima determine,  l a  que en nin-  

.gGn caso puede ser i n f e r i o r  a  ocho horas  n i  supe r io r  a  do- 

ce  desde e l  i n i c i o  de l a  faena .  

S i n  embargo, no se e x i g i r &  esa a n t i c i p a c i ó n  cuan - 
do e l  c o n t r a t o  se o r i g i n e  en un convenio o  acuerdo ce lebra -  

do por e l  empleador con un grupo de t r aba j ado re s  o con una 

organización s i n d i c a l  de  t r a b a j a d o r e s  t r a n s i t o r i o s  a  que s e  

r e f i e r e  l a  l e t r a  d) d e l  a r t l c u l o  5 O  d e l  dec re to  l e y  2 .756 ,  

sobre p rov i s ión  de  pues tos  de  t r a b a j o .  

En seguida ,  se e s t i p u l a  que l a  jornada de t r aba -  

jo se r e a l i z a r á  por  t u rnos  y que é s t o s  no podr6n ser supe- 

r i o r e s  a  ocho horas  d i a r i a s  n i  i n f e r i o r e s  a cua t ro  horas  

d i a r i a s ;  pero  e sa  jornada podr5 extenderse  h a s t a  d i e z  horas  

d i a r i a s  cuando su  prolongacidn s ó l o  se motive por te rminar  

un proceso de  ca rga  o  descarga d e l  buque r e spec t i vo .  Es t a s  

horas de  exceso sobre  l a  jornada o r d i n a r i a  serSn considera-  

das como e x t r a o r d i n a r i a s  y se pagar6n con e l  reca rgo  d e l  5 0 % .  
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Se  so luc iona  e l  problema de que no se pueda r e a l i -  

zar  e l  t r a b a j o  por caso  f o r t u i t o  o f u e r z a  mayor. En t a l  even- 

t o ,  e l  empleador deber5  pagar  a l  t r a b a j a d o r  que ha s i d o  c i t a -  

do por l o  menos medio t u r n o  o media jornada de  t r a b a j o .  

También se agregan algunos a r t l c u l o s .  E l  primero 

de e l l o s  e s  e l  2 2 4 ,  d e s t i nado  a s e ñ a l a r  qué deben con tener  

l o s  acuerdos o convenios de  t r a b a j o .  E l l o s  deben i n c l u i r  l as  

remuneraciones y un s i s t ema  pa ra  que l o s  t r a b a j a d o r e s  puedan 

conocer cudndo les corresponde un t u rno  y cuando deben p resen  - 
t a r s e  a s u  l a b o r .  

Asimismo, se añade o t r a  norma que e s t a t u y e  que 

cop ias  de  l o s  convenios o acuerdos  c o l e c t i v o s  ce lebrados  por 

e l  empleador con l o s  t r a b a j a d o r e s  o s i n d i c a t o s  deben r e m i t i r -  

s e  a l a  Inspección d e l  Trabajo ,  pa r a  l o s  e f e c t o s  de  s u  f i s c a -  

l i z a c i ó n ,  y a l a  au to r idad  marl t ima r e s p e c t i v a , p a r a  f a c i l i -  

t a r  l a  e n t r a d a  de  e s t o s  t r a b a j a d o r e s  a l o s  r e c i n t o s  por tua-  

r i o s .  

E l  ernpleador debe mantener f u e r a  del r e c i n t o  por- 

t u a r i o ,  en un l u g a r  especia lmente  h a b i l i t a d o ,  l a  información 

de l o s  t u r n o s  y de  l o s  t r a b a j a d o r e s  que l o s  i n t e g r a r s n .  

Se e s t a b l e c e n  sanc iones  pa ra  l o s  empleadores que 

no cumplan con l o s  r e q u i s i t o s  d e  t e n e r  o f i c i n a s  i n s t a l a d a s  

f u e r a  d e l  pue r to  y con l a s  dem6s ex igenc i a s  d e l  reglamento 

que d i c t e  e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo,con l a  f i r n a  d e l  Minis- 

t r o  de Defensa Nacional .  S i  no se cumplen t a l e s  r e q u i s i t o s  

se disponen mul tas  de  1 0  h a s t a  50 unidades de  fomento. 

Mediante una i n d i c a c i e n  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  R e -  

púb l ica  l l e g a d a  a l a  H .  J u n t a  e l  1 4  de  oc tub re ,  e l  proyecto  

in t roduce  o t r a s  modif icac iones :  una a l  i n c i s o  segundo d e l  

a r t l c u l o  162-B  d e l  d e c r e t o  l e y  2 . 2 0 0 ,  d e  1978. 

E s e  p recep to  e s t a b l e c l a  l o  que se ha denominado 

P.T.P. ,  permisos de  t r a b a j a d o r  p o r t u a r i o ,  que o torgaba  l a  

au to r idad  m a r l t i m a  y que e r a n  v d l i d o s  pa ra  todo  e l  t e r r i t o -  

r i o  nac iona l .  
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Sin  embargo, ha sucedido que con t a l e s  permisos 

o P.T.P. se e s t a b l e c i b  una e s p e c i e  de  matricula, por  a s 5  

d e c i r l o ,  en  f avo r  de  e s t o s  t r a b a j a d o r e s  debido a  que,  por  

orden de  l a  au to r i dad  s u p e r i o r ,  se hab la  suspendido l a  emi - 
s i d n  de  nuevos P.T.P. .  Entonces ,  hay una can t idad  de  t r a b a  - 
jadores  que no puede i nco rpo ra r s e  a  d i chas  a c t i v i d a d e s  por  - 

t u a r  i a s  . 
Se reemplaza e l  i n c i s o  mencionado por  e l  s i g u i e n  - 

te: " E l  i ng r e so  a  l a s  naves y a  l o s  r e c i n t o s  p o r t u a r i o s  y 

s u  permanencia en  e l l o s  s e r á  con t ro lado  por  l a  au to r i dad  

marl t ima,  l a  c u a l  por  razones  de  orden y segur idad podrá 

impedir e l  acceso  d e  cua lqu i e r  persona".  

 dem más, s e  in t roducen  modif icac iones  a l  dec r e to  

con f u e r z a  de  ley150 d e s t i n a d a s  a  conceder e l  derecho a l a s  

p r e s t ac iones  f a m i l i a r e s  a  l o s  t r a b a j a d o r e s  que l aboran  en  

las naves y en  l o s  pue r to s ,  o  sea, a  l o s  p o r t u a r i o s ,  pues 

en este momento, pa r a  t e n e r  derecho a e s a  as ignac ibn  fami- 

l i a r ,  r equ i e r en  r e c i b i r  una remuneraci6n no i n f e r i o r  a l a  

mitad d e l  i ng re so  mlnimo. 

Ocurre que d ichos  t r a b a j a d o r e s ,  en  l a  época en 

que r e a l i z a n  s u s  a c t i v i d a d e s ,  que es l a  temporada de  l a s  

f r u t a s ,  ganan mucho m á s  que e s a  c an t i dad  y sumas m6s s ide -  

r a l e s ;  pero  en determinados meses d e l  año no r e a l i z a n  m á s  

de un t u rno  y ,  en  consecuencia,  a  veces no a lcanzan a  re- 

c i b i r  l a  mitad de  un i ng re so  mlnimo. 

Por e l l o ,  se dispone que tendr6n derecho a l a s  

p r e s t ac iones  f a m i l i a r e s  siempre que e n  e l  mes hubiesen de- 

sernpefiado por l o  menos una jornada o t u r n o ,  seg6n s e a  l a  

a c t i v i d a d  que d e s a r r o l l e n .  

~ a m b i é n  se modif ica l a  l e y  1 0 . 6 6 2 ,  s ob re  l a  Ca- 

j a  de l a  Marina Mercante Nacional.  

Los t r a b a j a d o r e s  p o r t u a r i o s  y embarcados t i e n e n  

p rob l emsen  cuanto  a  l a  a s i s t e n c i a  médica y a l  s u b s i d i o  

por incapacidad l a b o r a l ,  pues pa r a  t e n e r  derecho a e so s  
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bene f i c io s  duran te  e l  per lodo de  s u  c e s a n t l a  y h a s t a  9 0  d l a s  

es necesa r io  que hayan perdido s u  empleo por  una causa no i m  - 

putab le  a s u  voluntad.  

Lamentablemente, l a  Sup,erintendencia de  Seguridad 

Soc i a l  ha expresado que por ser s u s  c o n t r a t o s  en e l  fondo 

de  p lazo f i j o ,  porque se pactan  por  un v i a j e  de l a  nave o 

por una faena  en e l  pue r to ,  e s t o s  t r a b a j a d o r e s  sablan  de  

antemano que su c o n t r a t o  exp i raba  una vez f i n a l i z a d o  e l  v i a -  

je o a l  te rminar  l a  jornada o tu rno  y ,  por cons igu ien te ,  no 

les  reconocPa e l  derecho a l a  a s i s t e n c i a  médica y a l o s  sub- 

s i d i o s  por incapacidad l a b o r a l .  

Se determina que, pa ra  l o s  t r a b a j a d o r e s  embarca- 

dos o gen te  de mar y l o s  t r a b a j a d o r e s  p o r t u a r i o s  eventua- 

les, se cons ide ra r5  c e s a n t l a  i n v o l u n t a r i a  e l  l apso  que rne- 

d i e  e n t r e  uno y o t r o  v i a j e  o e n t r e  e l  término de  una jorna- 

da o tu rno  y l a  i n i c i a c i ó n  de  l a  s i g u i e n t e  faena .  

En e s t a  forma tendran  derecho a l a  a s i s t e n c i a  mé-  

d i c a  y a l o s  subs id io s  por incapacidad l a b o r a l .  

AdemSs, se e s t a b l e c e  que l a  l e y  e n t r a r á  en v igor  

e l  lo d e l  m e s  s i g u i e n t e  a l  de s u  pub l icac ign  y ,  por Gltimo, 

como l a  ex igenc ia  en cuanto a c a p i t a l ,  a o f i c i n a  i n s t a l a d a  

y demás r e q u i s i t o s  que determine e l  reglamento no podr5 re- 

g i r ,  naturalmente,  a con t a r  de  l a  fecha  de  v igenc ia  de l a  

l e y ,  por cuanto e l  reglamento no ha s i do  d i c t ado ,  se da un 

plazo para  que a q u é l l a  se ap l i que  a con t a r  de  l o s  tres me- 

ses s i g u i e n t e s  a l a  fecha  de  d i c t a c i o n  d e l  reglamento. 

Eso s e r l a  todo,  H .  J un t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. -  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No tengo 

observaciones.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo tampoco. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Señor Almirante,  aun 
cuando e l  proyecto se r e f i e r e  a l o s  t r aba j ado re s  p o r t u a r i o s  

even tua les ,  c r eo  que en e l  a r t l c u l o  2 "  h a b r l a  que i n t r o d u c i r  
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una pequeña modificacidn en la parte relativa a prohibir 

el acceso a cualquier persona a las naves o recintcspor- 

tuari0s.E~ decir, ahl no se refiere a los trabajadores 

portuarios eventuales, sino a cualquier persona. 

En mi opinión, en este sentido la ley irla más 

a116 de su prop6sito. 

El señor RELATOR.- Señor Almirante, ¿me permi- 

te dar una explicación? 

En realidad, el proyecto se refiere exclusiva- 

mente a los trabajadores portuarios o a los embarcados. 

El señor General tiene toda la razón al decir 

que el inciso segundo debería aludir exclusivamente a esas 

personas. Sin embargo, al establecer en forma perentoria 

que el ingreso solamente se refiere a ellos, toda otra 

persona que no sea trabajador portuario o embarcado po- 

dría argumentar lo siguiente: "Bueno, a mí la ley no me 
prohibe por ningún motivo entrar. Entonces,yo ingreso a 

los puertos". Asi, tendrlan acceso contrabandistas, tra- 

ficantes en drogas y podrlan entrar periodistas, agitado- 

res pollti~os~etcétera, pues la ley solamente consignará 

la prohibici6n de ingresar a los trabajadores portuarios. 

"Yo puedo entrar y, si no, interpongo un recurso de pro- 

teccibn" . 
Ese es el peligro y en la Comisión Conjunta es- 

tudiamos la forma de que ésta no se nos fuera a transfor- 

mar en una disposici6n en que, como vulgarmente se dice, 

nos saliera el tiro por la culata. 

Estamos impidiendo exclusivamente el ingreso de 

los trabajadores portuaricsque no cuenten con la autori- 

zación de la autoridad marltima,y los demás no necesitan 

autorizacidn de ésta. 

Esa es la interpretacidn que podrla darse y es 

la razón por la cual se redact6 en esa forma. 
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El señor GENERAL STANGE.- Nos llama la atención 

por cuanto como estS en estudio una nueva ley para la Ma- 

rina Mercante y Direcci6n del Litoral, en la cual se de- 

fine lo que es recinto portuario y es mSs amplia, esti- 

mo que ahí deberia incluirse esta disposición Y este pro- 

yecto, exclusivamente dedicado a los trabajadores portua- 

rios eventuales,deberia ser para ellos. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V I S I O N  SOCIAL.- 

¿Me permite, Almirante, dar algunas argumentaciones con res- 

pecto a esta situacibn? 

A mi juicio, fuera de lo dicho por don Jaime Illa- 

nes, que comparto plenamente, hay una razón un poco de tipo 

polltico. 

Debemos comprender que en este momento les estamos 

quitando los P.T.P. Entonces, en alguna forma debemos dar 

un pie, digamos, para que no haya un cambio brusco en esta 

situaci6n. Que se diga: "Mire, señor, la realidad es que 

el origen de los P . T . P .  era que la persona tuviera acceso 

al puerto siempre y cuando cumpliera con los requisitos que 

la autoridad maritima le fijara". En realidad, tal como es- 

t5 esto concebido en la ley del año 1981, cualquier persona 

podla trabajar a no ser que tuviera limitaciones relaciona- 

das bssicamente con la seguridad, o sea, aquellos que no 

fueran idóneos para trabajar en el puerto, lo que fundamen- 

talmente se refiere a la parte de seguridad. 

Entonces, como se podrla decir vulgarmente, ésta 

es una manera de descolgarse de la situación. Es muy posi- 

ble que lo expresado por usted sea acertado en cuanto a que 

debiera ir en una ley aparte, pero creo que politicamente 

serla un poco violento en el sentido de que de lo que hay 
en este momento se pasara a nada. 

Fuera de ello, creo que ya estan conscientes de 

que esto se avecina. Tanto es as5, que hay un cierto movi- 

miento de agitación en los puertos. Inclusive, esto nos da 
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por l o  menos un ins t rumento  p a r a  manejar l a  s i t u a c i 6 n  y  de- 

c i r  que no ha pasado nada: "Aqu'í simplemente l o  que ha ocu- 

r r i d o  s iempre es que,  por  razones  de  segur idad ,  no se ha 

a u t o r i z a d o  a  determinadas personas  i n g r e s a r  a l o s  p u e r t o s " .  

También cons ide ro  impor tante  que en ningún momen- 

t o  no haya l e y  p a r a  r e g u l a r  e l  i n g r e s o  de c u a l q u i e r  persona 

a  l o s  p u e r t o s ,  ya que puede demorarse l a  promulgaci6n de  l a  

o t r a .  En m i  op in ión ,  e s o  es b a s t a n t e  p e l i g r o s o .  M6s alín, 

después de  haber  escuchado l o  d icho  ayer  por  e l  señor  A l m i -  

r a n t e  e n  cuanto  a  l a  o f e n s i v a  que tenemos d e  a f u e r a .  

Considero muy p e l i g r o s o  que en  un momento dado 

tengamos un i n t e r r e g n o  y s e  produzca un v a c l o  de  t i p o  l e -  

g a l .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

M e  preocupa l o  s i g u i e n t e .  

En e l  a r t l c u l o  218-A se g r e s c r i b e  1o .s iguiente :  

"El empleador que c o n t r a t e  a uno o  m6s t r a b a j a d o r e s  por tua-  

r i o s  e v e n t u a l e s  deberá  t e n e r  o f i c i n a  e s t a b l e c i d a  en cada 

l u g a r  donde d e s a r r o l l e  s u s  a c t i v i d a d e s ,  cumplir  con las  con- 

d i c i o n e s  de  mantener e l  c a p i t a l  p rop io  o  las  g a r a n t l a s  que 

s e ñ a l e  e l  reglamento,  e l  que s e r 6  expedido a t r a v é s  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de l  Traba jo" ,  e t c é t e r a  ; pero  hay a l g o  mucho m6s 

importante:  e n  este momento estamos negociando, a  t r a v é s  d e l  

M i n i s t e r i o  d e  Relac iones  E x t e r i o r e s  y l a  Comisión e s p e c l f i c a ,  

l a s  f a c i l i d a d e s  que se o to rga rdn  a  l a  mercader la  y produc- 

t o s  a r g e n t i n o s  p a r a  s a l i r  por  n u e s t r o s  p u e r t o s .  

En consecuencia.; c r e o  que una de  l a s  cosas  que 

debe c o l o c a r s e  a q u l  como condic idn  s i n e  qua non pa ra  quien  

c o n t r a t e ,  es l a  nac iona l idad  c h i l e n a .  

S i  e l  d i a  de  mañana se nos i n s t a l a  un a r g e n t i n o  

en Valpara lso  y empieza a c o n t r a t a r  p e r s o n a l ,  como l a  l e y  

no l o  prohlbe,puede t r a e r  i n c l u s i v e  g e n t e  de  s u  p a l s  p a r a  

t r a b a j a r  ac6 ,  ya que no s e  e s t i p u l a  que l o s  t r a b a j a d o r e s  

sean de nac iona l idad  c h i l e n a .  
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En PerG la ley exige que sean peruanos. En Esta- 

dos Unidos la ley es perentoria en ese sentido. Cualquier 

cosa que se realice en los puertos exige que el personal sea 

de esa nacionalidad, pues, como ustedes saben/en caso de gue- 

rra los puertos son lugares de importancia estratégica indu- 

dable. 

Es muy fácil agregar lo señalado a continuacidn 

de lo que lel, es decir, que sean de nacionalidad chilena. 

El Secretario de Legislaci6n podrla incluirlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sinceramente, estoy 

muy de acuerdo con eso, 

El señor GENERAL STANGE.- También de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Autorizamos al Se- 

cretar io? 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

Perdón, mi Almirante. 

Totalmente de acuerdo con lo expresado por us- 

ted, pero en el artlculo 218 habria que entrar a precisar, 

porque al referirse al empleador, éste puede ser una per- 

sona natural o una persona jurxdica. Entonces, en el segun- 

do caso habría que decir cuándo la persona jurldica es chi- 

lena y habrfa que determinar si es en relación al capital 

o a los socios. 

Ese serla un punto que creo conveniente aclarar, 

de aceptarse su sugerencia, señor Almirante. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

¿Pero el término "ernpl~aCior~' no es lo suficientemente amplio 

como para establecer ... 
El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- El 

empleador puede ser una persona natural o una persona j u r l -  

dica. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Ya, y la persona jurldica debe ser chilena. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- La chilenidad se deter- 

mina a base de varios requisitos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No importa que la per- 

sona sea natural o jtmZdica. Lo que interesa es que sea chi- 

lena. 

Si el empleador es una persona jurldica, Esta tie- 

ne que ser  chilena,^ para que lo sea est6n la Ley de Socie- 

dades Anónimas y todos los otros cuerpos legales que estable- 

cen cusndo son y cuándo no son chilenas las organizaciones 

comerciales. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- 

La exigencia serla entonces que la sociedad sea absolutamen- 

te chilena, con capitales chilenos. Si es asl, no hay proble- 

ma. 

El señor RELATOR.- ¿Me permite, Almirante? 

Considero bastante f6cil solucionar el problema, 

pero lo arreglarla con un inciso segundo,porque si la socie- 

dad está constituida de acuerdo con las leyes chilenas,no 

basta, pues el representante de ella puede ser un argentino. 

En consecuencia, debe decirse expresamente en el 

inciso segundo que solamente podrán desempeñar las funciones 

de empleador quienes posean la nacionalidad chilena. Y si se 

trata de una sociedad de personas o anónima, ésta deberá es- 

tar constituida de acuerdo con las leyes chilenas y su re- 

presentante deber5 tener también esta nacionalidad. 

Un señor ASISTENTE.- Pero los trabajadores también 

deben ser chilenos. 

El señor RELATOR.- No, eso ya no se puede ... 
El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISON SOCIAL.- 

Perdbn, el caso de los trabajadores est6 contemplado en el 

decreto ley 2.200. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Deben ser chilenos? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ~ s t á  establecido en 

el 600. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

SS, está e s t i p u l a d o  en  e l  caso de  l o s  t r a b a j a d o r e s .  

E l  s eñor  RELATOR.- E l  85% debenser  c h i l e n o s .  

Un señor  ASISTENTE.- Es td  en  e l  2 .200 .  

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Y a h l  se pueden a p l i c a r  también l a s  normas de  l a  a u t o r i d a d  

marltima. E s t a  pue.de d e c i r :  " M i r e ,  s eñor ,  r e s u l t a  que hay un 

c o n f l i c t o  con Perti o Argent ina  y no d e j o  e n t r a r  a l o s . . .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.-  En este momento e s t a -  

mos negociando con Argent ina  y pe r fec tamente  podrá haber  en 

Va lpara l so  tres o c u a t r o  empleadores de  esa nac iona l i dad  pa- 

ra  c o n t r a t a r  las  c a r g a s  de  e l l o s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Más abn: ac tua lmente ,  

e l  C a n c i l l e r  y todos  l o s  dem6s e s t 6 n  d i s c u t i e n d o  con Per6  

e l  problema d e l  cumplimiento htegro. y nos puede suceder  l o  

mismo con este p a l s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s t o ,  c r e o  que 

podrlamos a u t o r i z a r  a l  S e c r e t a r i o  pa r a  real izar  l a  modif i-  

c i6n .  E s  una c o r r e c c i ó n  mlnima. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  ¿Qué sucede,  por  

ejemplo, en l o s  p u e r t o s  donde tenemos f a c i l i d a d e s  p a r a  Bo- 

l i v i a ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso ya est6 contem- 

plado en  e l  Tra tado  de  L lmi tes .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero  icuidado,  que 

esta l e y  no se haga juego con ese asunto!  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. No hay empleado- 

res b o l i v i a n o s  en Antofagas ta  n i  en A r i c a .  Eso m e  cons t a .  To- 

dos son c h i l e n o s .  

E l  s eñor  GENERAL MATTHE1.-  E l l o s  t i e n e n  pe r sona l  

de aduana, e t c 6 t e r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ~ 1 ,  pero  esas per-  

sonas son pa ra  l a s  aduanas de  ellos,  p a r a  e l  paso d e  s u  car- 

ga h a c i a  a r r i b a  y pa ra  que no paguen.. .  
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¿Habría acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- ST. 

~1 señor RELATOR.- Se ag rega r l a  un i n c i s o ,  Almiran- 

te ,  en Los términos que expuse. Lo estamos redactando con e l  

Sec re t a r i o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Estimamos 

más conveniente agregar  un i n c i s o  segundo a l  a r t i c u l o  218-A. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ustedes ven como que- 

de mejor, pues e l  r e s t o  d e l  a r t i c u l a d o  est5 bien .  

En cuanto a l  concepto de que l a  autor idad m a r í t i -  

ma --lo que r e c i é n  est6bamos discut iendo--  es l a  que debe 

pe rmi t i r  e l  acceso a l  pue r to ,  o p r o h i b i r l o ,  6 s t a  l o  ped i r6  

a Carabineros,  que e s t á n  en e l  pue r to ,  en e l  s en t i do  de que 

dejen o no de jen  e n t r a r  a l a  gen te .  Nosotros no tenemos fue r -  

za p o l i c i a l  adent ro  de l o s  r e c i n t o s  p o r t u a r i o s ,  a s l  que eso 

no es problema. 

Se  aprueba. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.-  

Señor Almirante,  yo habla  s o l i c i t a d o  a l a  H.  J un t a  no d a r  pu- 

b l i c idad  a l a  aprobación de  e s t e  proyecto y ,  precisamente,  

ahora con mayor razón,  porque h a b r l a  que hacer  l a  adecuación 

indicada .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero hoy se publ icó  

en todos l o s  d i a r i o s .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

No, señor Almirante,  es o t r a  cosa .  E l  señor Almirante Cruz me 

11am6 en l a  mañana y conversamos sobre  eso .  

Fueron a verme algunos d i r i g e n t e s  de l o s  portua-  

r i o s  y les expresé que, en m i  opini611, en e l  curso  de  aqu l  a 

f i n  de año podr la  aprobarse e s t a  i n i c i a t i v a .  Y us ted  sabe que 

cuando e l l o s  publ ican  l o  que uno ha d icho,  resulta o t r a  cosa.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien, s i n  d i fu s ión .  

-- Se aprueba e l  proyecto cor ,~modif icac iones .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

4 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 9 8  DE D . F . L . ( G )  

No 1, DE 1 9 6 8 ,  ESTATUTO DEL PERSONAL DE LAS FUERZAS 

ARMADAS (BOLETIN 644-02)  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t e  proyecto se 

refiere a l a  m o r a d a  y a l  d o m i c i l i o .  

¿Hay observaciones a s u  t e x t o ?  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- S i n  ob- 

servaciones. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No  hay. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No  tengo observacio - 
nes . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A p r o b a d o .  

Muchas gracias.  

--Se aprueba e l  proyecto. 

5.- IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AMNLS- 

TIA A INFRACTORES DE LAS NORMAS SOBRE RECLUTAMIENTO 

Y MOVILIZACION DE LAS FUERZAS ARMADAS (BOLETIN 6 3 7 -  

02)  . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra 

e l  R e l a t o r .  

E l  señor TENIENTE CORONEL DE E J E R C I T O  (J) ELEA - 
ZAR VERGARA, RELATOR.- E l  proyecto de l e y  cuya idea de 

l eg i s l a r  se s o m e t e  a consideracidn de l a  E x c m a .  J u n t a  

t i e n e  c o m o  prop6si to  general  conceder una amnistia y,con - 

s e c u e n c i a l m e n t e ,  e x t i n g u i r  l a  responsabilidad penal a 

aquellas personas que han i n f r i n g i d o  algunas disposic io-  

nes de l a  Ley sobre R e c l u t a m i e n t o  y M o v i l i z a c i ó n  de l a s  

F u e r z a s  A r m a d a s .  

E n  e l  M e n s a j e  de S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a  R e -  

p G b l i c a  y en e l  i n f o r m e  tgcnico e m a n a d o  de l o s  señores M i  
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nistros de Defensa Nacional y de Justicia se invoca como 

fundamento de esta iniciativa el hecho de que las leyes 

de arnnistla dictadas cada cierto tiempo tienen por obje- 

to regularizar la situación de aquellos infractores a la 

Ley de Reclutamiento y Movilizaci6n de las Fuerzas Arma- 

das que, por descuido o ignorancia, no le han dado cum- 

plimiento. 

Se señala, asimismo, que estos cuerpos legales 

contribuyen a descongestionar notablemente el gran volu- 

men de trabajo de las Fiscallas Militares, y que la men- 

cionada situación constituye además un serio problema so - 
cioeconómico que afecta a un gran sector de la población 

juvenil, pues ésta se halla imposibilitada de obtener 

trabajo en raz6n de no contar con la documentación nece- 

saria,por no haber dado cumplimiento a las obligaciones 

que el indicado cuerpo legal establece. 

El proyecto de ley en referencia consta de dos 

artlculos permanentes. 

El primero concede amnistla a las personas que 

a la fecha de publicación de la ley hubieren infringido 

los artlculos 70, 75 y 79 del decreto ley N o  2.306, y 

consigna como requisito que ésta sea solicitada al Can - 
tBn de Reclutamiento del domicilio del infractor. 

Por su parte, el artfculo 2' regula los efec - 
tos de esta amnistla para aquellos infractores que se en - 
cuentren acuartelados cumpliendo sentencia condenatoria. 

Al efecto, la iniciativa distingue dos situaciones: la 

de quienes ya hubieren cumplido el tiempo de La convoca- 

toria y la de aquellos que se encuentren en la situacidn 

contraria. 

Para el primer caso se dispone que tales in - 
fractores serán licenciados una vez concedida la amnis- 

tia y sin necesidad de cumplir con los recargos legales 

que prescribe la ley. Y para el segundo, que podrán con- 

tinuar en servicio hasta completar el indicado tiempo, o 

ser licenciadcsde acuerdo a las necesidades de las insti - 
tuciones de las Fuerzas Armadas. 
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Se dispone asimismo que l o s  amnis t iados  cuya Cla - 
se per tenezca  a l a  Base de  Conscripción podr6n ser llama- 

dos a l  S e r v i c i o  M i l i t a r .  

En e l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a ,  l a  S e c r e t a r l a  

de  Leg is lac ión  est imó idóneo e l  proyecto desde e l  punto 

de  v i s t a  c o n s t i t u c i o n a l  pa r a  e l  logro  de  l o s  p rop6s i tos  

que persegula  y formuló una observaci6n d e  c a r á c t e r  f o r -  

mal a l  a r t l c u l o  lo. 

En cuanto a l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  l a  P r i -  

mera aprob6 l a  i dea  de  l e g i s l a r ,  acogi6 e l  t e x t o  propues- 

t o  por e l  E jecu t ivo  y l a  observación formal de l a  Secre- 

t a r l a  de Leg is lac i6n .  

En i g u a l  s e n t i d o  se pronunci6 l a  Tercera  Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a  y formuló a s u  vez una observación f o r -  

mal a l  a r t z c u l o  2 O .  

Por e l  c o n t r a r i o ,  l a  Segunda Comisión Leg is la -  

t i v a  e s t i m Q  inconveniente  l e g i s l a r  en l a  forma propues ta  

por e l  E jecu t ivo  en razón de  que, duran te  l o s  ú l t imos  d i e z  

años,  cada c i e r t o  tiempo se han venido d ic tando  l e y e s  de  

a m i s t l a ,  l o  que demos t ra r l a  l o  inadecuado d e l  s i s tema.  

A l o  a n t e r i o r  agrega que,  conforme a l  a r t f c u l o  

2 2  d e  l a  Cons t i tuc ión  P o l l t i c a  de l a  República de Chi le ,  

e l  deber  m i l i t a r  que se e s t a b l e c e  como ca rga  o b l i g a t o r i a  

se determina expresamente; de  t a l  modo que no r e s u l t a r x a  

procedente  l i b e r a r  en forma pe r iód i ca  a l o s  ciudadanos 

d e l  cumplimiento de  t a l  ob l igac ibn .  

Finalmente,  e s t a  Comisión L e g i s l a t i v a  propone 

e f e c t u a r  un r e e s t u d i o  de  l a  normativa pa ra  f l e x i b i l i z a r  

l o s  preceptos  que sobre  l a  mate r ia  r i g e n  en e l  ind icado  

cuerpo l e g a l .  

La Comisidn Informante,  a l  i g u a l  que l a  Primera 

y Terce ra  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  se pronunció r e spec to  
de  aprobar  l a  i d e a  de  l e g i s l a r  y acogió para t a l  e f e c t o  

e l  t e x t o  d e l  E jecu t ivo ,en  a tenc i6n  a l o s  an teceden tes  in -  

vocados t a n t o  e n  e l  Mensaje como en e l  informe t é c n i c o  

de  l o s  señores  Min i s t ros  de  J u s t i c i a  y de  Defensa Nacional.  
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Eso es en slntesis, Excma. Junta, lo que podrla 

señalar respecto de esta iniciativa que se somete a vues- 

tra consideraci6n para los efectos de resolver en cuanto 

a la idea de legislar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala - 
bra . 

El señor GENERAL MATTHE1.- Realmente, acepto 

la idea de legislar de acuerdo con estos términos, pero 

en verdad por dltima vez mientras :no se reestudie la mate - 

ria, ya que a cada rato estamos firmando leyes de amnis - 

tia. 

Creo que algo está mal con la ley fundamental 

de reclutamiento o que no se han considerado algunas co- 

sas, pues no puede ser que a cada momento estemos firman - 
do proyectos similares. 

Por lo tanto, conforme, firmo, pero deseo que 

exista el compromiso de Defensa o de Justicia, en este 

caso, de reestudiar dicha ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esa ley debe dar 

cumplimiento a lo dispuesto en el artzculo 22 de la Cons- 

titución: "El servicio militar y demds cargas personales 

que imponga la ley son obligatorias en los términos y 

formas que ésta determine". O sea, la ley dictada en el 

año 1981 sobre esta materia cumplla con ese p6rrafo. 

¿Hay o no hay ley? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El infor- 

me no trajo texto, porque se iba a discutir la idea de le - 
gislar; de tal manera que ahora que ya está resuelto eso, 

corresponderla la segunda parte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- A pesar de que 
es tan simple el texto. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Podrlamos 

f i rmar  l a  c a r á t u l a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hubo 

c a r s t u l a .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- 

Perdón, m i  General ,  t a l  como d i c e  e l  señor Min i s t ro ,  e l  

t e x t o  es simple,  pe ro ,a  m i  j u i c i o , a l  pa r ece r ,  en e l  a r r  

t l c u l o  lo h a b r í a  una incongruencia a l  conceder amnis t la  

en favor  de Las personas que a  l a  fecha de  publ icac ión de  

l a  l e y  hayan cometido i n f r a c c i 6 n  a l a s  normas que se in -  

d ican ,  l a  que deber6 ser s o l i c i t a d a  a l  Cantdn de  Recluta- 

miento correspondiente  a l  domic i l io  d e l  i n f r a c t o r .  

Opino que l a  amnis t l a  e s  un bene f i c io  que opera 

de  pleno derecho y ,  por  l o  t a n t o ,  quien se encuentre  pro- 

cesado t end rá  que hace r lo  p r e sen t e  a l  t r i b u n a l  r e spec t i vo  

para  l o s  e f e c t o s  de  que éste l a  a co j a  y dé  término a l a  

causa.  AS^ hab r l a  que d e c i r l o  en este caso .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  problema es que a 

cada r a t o  firmamos una l e y  y es a h l  donde terminó l a  ante-  

r i o r .  C a s i  dan deseos de  f i rmar  un cheque en blanco t amb ién '  

para  é s t a .  

E l  señor M I N I S T R O  DE JUSTICIA.- Mbs a l l á  de  l o  

expresado por e l  señor General ,  l a s  enmiendas son meramen- 

t e  formales y no hay ninguna de  fondo en e l  t e x t o .  Rei te-  

r o ,  son 6nicamente formales .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  problema r a d i c a  

en que aun cuando l a  l e y  de amnis t l a  actGe de p leno dere-  

cho, l o  que es c i e r t o ,  en muchos casos  e l  d e l i t o  se come- 

t e  por ignoranc ia .  

Sucede sobre  todo con l a  gen te  de  Chiloé y de 

todas  l a s  i s l a s  de e s a  zona, que no t i e n e  i dea  que deb ía  

hacer e l  s e r v i c i o  m i l i t a r .  Y no neces i t an  h a c e r l o  por 

cuanto e l l o s  t r a b a j a n  l a  t i e r r a  y no les importa nada. 

Viven en forma muy d i f e r e n t e  de l a  n u e s t r a -  
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Por ejemplo, de las  pascuenses,  ¿quiénes v i e -  

nen a hacer  e l  s e r v i c i o  m i l i t a r ?  Uno o dos ,  a l o  sumo. 

Por e s o ,  aunque l a  amnis t ía  opere de pleno de- 

recho, e l  in t e re sado  debe so l i c i t a r l a ,  pues s i  no l o  hace, 

c6mo se l e  podr la  d e c i r  que está amnistiado d e l  d e l i t o  de 

no cumplir  con e l  s e r v i c i o  m i l i t a r ,  ya  que l a  persona pre- 

guntará  ¿y cu5ndo t e n d r l a  que hacer lo?  

¿Quién l l e g a  a l a  i s l a  Guafo? Nadie. Sin  embar- 

go ,ah l  v iven a l rededor  de 1 0 0  c h i l o t e s .  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  

respec to  de e s t e  proyecto  de l e y , s e r l a  conveniente des ig-  

nar  una Comisión Conjunta para  r e d a c t a r  su  t e x t o  l o  a n t e s  

pos ib l e  para  co loca r lo  en Tabla en d i e z  o quince d l a s  m 6 s .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.-  Habrla 

que e s p e r a r  l a  ind icac ión .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No hay ind icac i6n .  

Estamos de  acuerdo. 

E l  s e ñ o r  JEFE DE GABINETE DEL EJERCITO.-  Como 

e x i s t e n  algunas d i f i c u l t a d e s  planteadas  por e l  señor Coro- 

n e l ,  se podrlan r e s o l v e r  en Comisión Conjunta. 

E l  señor  ASESOR JURIDICO D E  LA FUERZA AEREA.- E l  

t e x t o  podr la  a r r e g l a r s e  y r e d a c t a r s e  en una se s ión .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por eso ,  

podr la  estar l i s t o  en d i ez  d l a s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se  pondrla en Tabla 

para  l a  s e s idn  d e l  1 2  y una Comisión Conjuntatencabezada 

por l a  C ~ a r t a ~ e s t u d i a r l a  adecuar e l  texto d e l  E jecu t ivo ,  

mbs l a s  observaciones que puedan s u r g i r  en l a  Comisión. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Formales. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba l a  idea  de l e g i s l a r .  
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El señor MINISTRO.DE JUSTICIA.- Si usted me per- 

mite, sobre el proyecto de ley relativo a la Contralorla 

deseo hacer presente ... 
~1 señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy llegaron ocho 

indicaciones. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Hice practicar 

un estudio detenido de todo el proyecto para revisar el 

contenido de las disposiciones, la armonla que debe haber 

entre todas ellas, porque se han advertido varias discon- 

formidades o desavenencias en las normas. 

Se preparó a este respecto un memorándum que 

me proponla entregar al señor Almirante, pero supe que 

en realidad, al parecer, se habla acordado por la Junta 

que las observaciones formuladas en él se hicieran presen- 

tes como indicaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Recibimos un 

oficio del Ejecutivo en el cual se formulan indicaciones 

al texto ya aprobado por la Comisión Conjunta. 

Las indicaciones recién enviadas se estudiarán 

de nuevo en la Comisión Conjunta, pero ese memorándum no 

tendria valor alguno ya que de todas maneras habrla que 

mandarlo como indicación del Ejecutivo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si me permite, Almi- 

rante, una pregunta al señor Ministro. 

~l resultado de ese estudio ¿ya está recogido 

en las nuevas indicaciones del Ejecutivo? 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Son adicionales a 

ellas. 

Como esto se verá en Comisión Conjunta y asis- 

tirá un representante de ustedes, lo lógico es que él 

traiga, ese memorándum adicional, más alld de las indica- 

ciones. 

Asl puede resolverse el problema. 
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E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Yo t e n í a  l a  i d e a  

de  que ,  a l  e s t u d i a r  e s t a  i n d i c a c i 6 n ,  l a  Comisi6n tomara co- 

nocimiento d e l  memor6ndum p a r a  v e r  l a  u t i l i d a d  que pod r l a  

t e n e r .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-  Por supues to .  

E l  s eño r  MINISTRO DE JUSTICIA.- E s  un a p o r t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como yo l o  tengo que 

v e r ,  s i  m e  l o  pasa  d i rec tamente  a  m$, encantado.  Muchas 

g r a c i a s  por  l a  co laborac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

S i  nad i e  hace uso  de  l a  p a l a b r a ,  muchas g r a c i a s ,  

c a b a l l e r o s ,  se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  17 .35  horas .  

. 

___C 

./ JOSE T.  MERINO CASTRO 

Almirante 

P r e s i d e n t e  de  l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  

S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a  de Gobierno 


